

感動的靈與永住的靈

文／施福安

只要我們憑著信心求，相信主的應許必成就。

真理
專欄

論道



在一次聖經疑難問答時，有人問了一個問題：「聖靈充滿一定說方言嗎？不會說方言會聖靈充滿嗎？」我想會這樣問，應該是把舊約和新約聖靈的工作性質和表現混為一談了吧？

聖靈是神的靈，只有一個（弗四4），但因新舊約的不同，而有不同的工作性質和表現。在舊約稱為感動的靈，如以利沙說：「願感動你的靈，加倍的感動我」，又如耶利哥的先知門徒說：「感動以利亞的靈，感動以利沙了」（王上二9、15）。在新約則稱為永住的靈，如主耶穌說：「我要求父，父就另外賜給你們一位保惠師，叫祂永遠與你們同在，就是真理的聖靈……」（約十四16-17）。而感動的靈又稱為奴僕的靈，而永住的靈又稱為兒子的靈（羅八15，呂振中譯本、中文新譯本）。今分述如下：

一. 感動的靈

舊約時代稱為感動的靈，有以下幾個特性：

1. 有需要才臨到，不需要就離開

經云：「現在你們給我找一個彈琴的來。彈琴的時候，耶和華的靈就降在以利沙的身上」（王下三15）。當以利沙將約但河分開的時候，耶利哥的先知就說：「感動以利亞的靈，感動以利沙了」（王下二15）。而這感動的靈，在工作完成後，就離開以利沙；當有需要的時候，就會再次降在以利沙的身上。

這感動的靈，也一而再，再而三地降在以西結先知的身上。「在迦勒底人之地、迦巴魯河邊，耶和華的話特臨到布西的兒子祭司以西結；耶和華的靈降在他身上」（結一3）。

「祂對我說話的時候，靈就進入我裡面，使我站起來」、「耶和華的靈在那裡降在我身上。祂對我說：你起來往平原去……」（結二2，三22）。

還有「結八1，十一5，三七1，四十1」也都寫到神的靈再一次降在以西結身上。由此可知，感動的靈並不是永住在人身上的，乃是有需要才臨到，不需要就離開。

2. 不會叫人說方言

在舊約時代，神的靈感動人，不會叫人說方言。主耶穌說：「眾先知和律法說預言，到約翰為止」（太十一13）。所以到施洗約翰為止，聖靈的工作都不會叫人說方言。好像施洗約翰在母腹中就被聖靈充滿（路一15）；以利沙伯被聖靈充滿（路一41）；撒迦利亞被聖靈充滿（路一67）。他們被聖靈充滿都不會說方言。

3. 感動人為奴僕

舊約時代的聖靈又稱為奴僕的靈（羅八15，呂振中譯本、中文新譯本）。所以主耶穌說：「我實在告訴你們，凡婦人所生的，沒有一個興起來大過施洗約翰的；然而天國裡最小的比他還大」（太十一11）。施洗約翰為主作開路先鋒的角色，讓他比任何人都尊貴（太十一9-10），所以他的出生、工作，也都有先知的預言（賽四十三4；瑪四五-6；太十七10-13）。而這麼偉大的先知，主耶穌卻說：「天國最小的，比他還大」，原因就在於舊約聖靈感動人是做神的僕人，

而新約乃是做神的兒子，而僕人再大也不能與兒子相比的。

二. 永住的靈

新約時代，主耶穌所應許的聖靈，稱為永住的靈（約十四16）。其特色如下：

1. 主復活升天後才降下來

經云：「耶穌這話是指著信祂之人要受聖靈說的。那時還沒有賜下聖靈來，因為耶穌尚未得著榮耀」（約七39），而主耶穌得著榮耀，乃是在祂復活升天時（徒二32-33）。主耶穌也再次強調「我去是與你們有益的；我若不去，保惠師就不到你們這裡來；我若去，就差祂來」（約十六7）。

所以主耶穌復活升天前，向門徒顯現，與他們聚集的時候，再次囑咐他們不可離開耶路撒冷，要等候所應許的聖靈（徒一4-5）。而門徒照主吩咐，同心合意的恆切禱告（徒一14），經過十天，在五旬節那一天，聖靈果真降在他們身上（徒二1-4）。

2. 必說方言

主耶穌與尼哥底母談論重生之道的時候，就用風作比喻來描寫得聖靈的情形，「風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從哪裡來，往哪裡去；凡從聖靈生的，也是如此」（約三8）。從聖靈生的就是得聖靈，而得聖靈的情形就像風吹一樣，你可以聽見風的響聲（有聲音為憑）；卻不曉得從哪裡來，往哪裡去（肉眼看不見）。

而得聖靈聽見的響聲，就是說方言。所以當五旬節聖靈降臨的時候，聖經這樣描寫：「他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的才能，說起別種語言來」（徒二4，現代中文譯本、英文譯本）。而這別種的語言，就是說方言。所以當彼得到哥尼流家傳福音的時候，聖靈就降在一切聽道的人身上，聖經說「因聽見他們說方言」（徒十46），於是彼得認定這些人既受聖靈，與他們一樣（徒十47），他回耶路撒冷見證時，又特別強調「正像當初降在我們身上一樣」（徒十一15）。當初就是五旬節的體驗，他們在五旬節得聖靈就是會說方言，而這就成為使徒們判斷得聖靈唯一的方法，因此只要聽見說方言，就判斷是得聖靈了。

而說方言，《呂振中譯本》譯為「捲舌頭說話」（林前十四2），《現代中文譯本》則譯為「講靈語」。保羅說是人聽不懂的（林前十四2），除非神開人的耳朵，人才聽得懂。就像五旬節那天，神開一些人的耳朵，讓他們明白是在講說神的大作為（徒二11），倘若方言是指地上的話，那一百二十個人，大聲的講十五種語言，哪有可能聽得懂在講什麼呢！（徒二9-11，一15）。所以神沒有開他們耳朵的人，就說這些人無非是新酒灌滿了（指醉得很厲害）（徒二13、15）。乃因他們聽不懂這些人在講什麼，而且身體又振動得很厲害（參：徒二33）。

3. 是兒子的靈

新約時代的聖靈，稱為兒子的靈（羅八15，呂振中譯本、新譯本）。要證明我們是神的兒子（羅八16），有資格承受天國的產業（弗一14），也要成為我們一生一世永遠的幫助，誠如主耶穌對門徒所說：「我不撇下你們為孤兒，我必到你們這裡來」（約十四18）。既然如此，只要是神的兒女，就必能領受所應許的聖靈。誠如主耶穌所應許的：「你們（做父母的）雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女；何況天父，豈不更將聖靈給求祂的人麼？」（路十一13）。彼得在五旬節那天也見證說：「你們各人要悔改，奉耶穌的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈」（徒二38）。領受赦罪的洗禮，就成為神的兒女（參：加三26-27），就必領受神所要賜的聖靈。所以只要我們憑著信心求，相信主的應許必成就，主就必賜聖靈給我們。

教會有一老姊妹問傳道：「到底怎樣才可以得到聖靈？到底要有什麼條件？我已受洗七年了，到現在還沒有求到聖靈」，傳道回答說：「什麼條件？有一條件，那就是成為神的兒女。你既已在真耶穌教會領受了有赦罪功效的洗禮，你已經是神的兒女，當然就可以領受聖靈！」老姊妹回答說：「就只有這樣？」傳道說：「要不然要怎樣呢？」老姊妹聽了就有信心，當場大家就一起禱告，傳道都還來不及幫她按手禱告，聖靈就降在她身上，因已聽見她用方言禱告了。

所以還沒有得聖靈的弟兄姊妹不可灰心，應當相信主的應許，憑著單純的信心向神禱告，天父必照所應許的，賜下寶貴的聖靈給你。

4. 幫助行道

主耶穌對門徒說：「我還有好些事要告訴你們，但你們現在擔當不了，直等真理的聖靈來了，祂要引導你們明白一切的真理……」（約十六12、13）。可見若不是聖靈的幫助，我們很多的道理就不能明白，也不行不出來。

神也曾藉以西結先知說：「我要使他們有合一的心，也要將新靈放在他們裡面，又從他們肉體中除掉石心，賜給他們肉心，使他們順從我的律例，謹守遵行我的典章」（結十一19-20）。所以主耶穌談到舊約的人說：「摩西因為你們的心硬，所以許你們休妻，但起初並不是這樣的」（太十九8），又進一步宣告新約時代的標準：「我告訴你們，凡休妻另娶的，若不是為淫亂的緣故，就是犯姦淫了」（太十九9）。當時的門徒聽見主耶穌講說有關不可離婚的道理，就以為不可行，便說：「人和妻子既是這樣，倒不如不娶」（太十九10），乃因他們的心尚剛硬。但當五旬節聖靈降臨，他們領受了聖靈（徒二4），又領受了赦罪的洗禮（徒二38），他們的石心變為肉心，就有能力遵行主的道了。

從以上我們就可清楚明白，新舊約聖靈工作性質的差別，也可清楚知道新約時代，得聖靈必會說方言。



專欄 徵文



讀經心得

聽道筆記

行道體悟

基督徒的傳家寶是聖經，它，如玉如金，篇篇都要敬尊；基督徒的信仰圭臬也是聖經——神的話，使人有智慧，得享永生。

有人讀經，索然無味，有人如嚐甜蜜；有人聽道，擋不住周公的召喚，有人則內心澎湃；有人行道，軟弱無力，有人越走愈輕盈。

《聖靈》月刊邀您不吝分享所讀、所聽、所行的信仰人生，讓感動化成一篇篇造就人的金玉良言，在你我的心中常駐久久……。

字數：1500

來稿請註明「專欄徵文」

截稿日期：長期徵文